

文匯

WEN WEI EDITORIAL

以正常心態科學方法觀察中國經濟

國務院總理李克強昨日在大連與出席夏季達沃斯論壇的中外企業家代表座談時表示，中國的經濟形勢可以說是「形有波動，勢仍看好」，這番話精闢地概括了中國經濟的現狀和未來走向。近期，內地經濟由於結構性改革帶來結構性調整，加上外圍環境出現一些不明朗因素，導致實體經濟面臨一些困難，經濟數據出現下行的波動。但長遠而言，改革將令中國經濟通過結構調整獲得持續穩定的動能，相信隨着改革的推進和深化，中國經濟將進入穩健增長的「新常態」，對中國經濟的各種暗淡、悲觀預測，將會一掃而空。

李克強總理昨日與中外企業家代表座談時，分析了當前中國經濟的形勢及走向。他認為，一些經濟指標的短期波動，並不會影響中國經濟的整體趨勢，因為，上半年GDP增長7%，而城鎮調查失業率在5.1%左右，新增城鎮就業人數在700萬以上，顯示就業比較充分、居民收入有同步增長和環境不斷改善，中國經濟仍在合理區間內運行。李總理並指出：「中國人民有智慧，中國政府有能力，保持經濟中高速增长、邁向中高端水準，對此我們是有信心的。」李克強總理這些分析闡述，為我們觀察中國經濟走向提供了符合實際的正確方向。

中共十八屆三中全會明確提出要通過結構性改革，充分發揮市場在資源配置方面的決定性作用，這些改革目前正在積極推進之中，尤其是對於減少政府審批程序、改善國企運行體制、完善金融體系、開放民營經濟、全面鼓勵創業等方面的改革，長遠將全面釋放市場的豐沛活力，讓中國經濟獲得巨大內生動力，出現實質性飛躍。

事實上，目前中國經濟總的趨勢還是維持增長的，但增長方式和經濟結構的改革調整，尤其是目前的改革已經觸動到許多深層次問題，短期內自然會帶來一定的增速波動，而外圍經濟的波動更增加了中國經濟的壓力。比如說，今年7月份，中國的出口、投資、工業等領域，受到外部環境、季節性因素等方面影響，增速有所放緩；還有，為了推進人民幣國際化，國家調整了人民幣匯率中間價報價機制，也導致人民幣匯率產生波動和貶值壓力，對進出口領域和一些企業造成了影響。但對這些發展中的問題和短時間的波動，不應作出懷疑論、悲觀論甚至陰謀論的判斷。這次李克強總理談到近期外間評論較多的人民幣匯率問題，他強調：「人民幣匯率能夠在合理、均衡的水準上保持基本穩定」，「人民幣持續貶值一定是不利於人民幣國際化的，這不是我們的政策取向。」李克強總理明確指出了中國政府的貨幣政策走向，澄清了外間指中國要利用人民幣貶值來刺激出口的誤判，可給中外金融和企業界一顆定心丸，使世人對人民幣的未來發展和中國金融改革的前景更加明朗。

對於中國經濟走勢，由於看問題的角度不同，由於掌握的數據不同，甚至由於目的不同，總會有各種不同的評價和判斷。這一點都不奇怪。不過有一點可以肯定，能夠保持正常心態，能夠掌握科學方法，從而作出立足發展動能、立足長遠前景的正確預測的人，就能把握中國經濟發展的機遇，與中國經濟一起成長，分享中國改革與發展的紅利。

(相關新聞刊A3版)

政府適度有為 強化粵港合作

粵港合作聯席會議昨日召開第十八次會議，兩地政府簽署五項合作協議。相當一段時間以來，受管治思維和制度的影響，香港在粵港合作上存在一定程度的「雷聲大雨點小」現象，未能很好把握廣東持續開放改革的機遇。如今行政長官和特區政府倡導的「適度有為」思維，同樣適用於推動粵港合作。面對稍縱即逝的發展機遇和激烈的國際競爭，香港更需要調整「積極不干預」思維，通過產業規劃、政策導向、資源傾斜等手段，切實加強與廣東合作，從而加快香港經濟結構升級轉型，創造互利雙贏局面。

廣東與香港一直是好鄰居、好兄弟。回歸前，兩地工商界以「前店後廠」的模式合作，相得益彰。回歸後，兩地本來有望在「一國」之下，將合作更上層樓。但是，香港長期奉行自由市場經濟，視「積極不干預」為施政圭臬，特區政府認為自己的職責主要是建立良好法治、維護市場公平和秩序，不適宜也不應該直接推動具體產業發展；再加上回歸早期，香港有些人擔心與內地關係過密，不利於保持「兩制」，因而對粵港合作心存戒備。結果，即使廣東方面對兩地合作期待殷切，粵港亦建立了高層聯席會議等合作制度，但在政府具體合作措施上，香港主動性較弱，實質性合作少，出現了政府作為不對等的情况，導致在許多重大合作項目上廣東快、香港慢的現象，包括港珠澳大橋、高鐵建設等等；在產業層面，包括創新科技等新興領域，廣東發展一日千

里，香港業界卻因為缺少政府必要支持，未能與廣東發展同步，白白浪費大好機遇。時過境遷、時移勢易。如今廣東發展一日千里，廣州、深圳的GDP已與香港並駕齊驅，甚至即將超越香港，廣東自貿區的設立和正式運作，更為廣東帶來新一輪大發展的廣闊前景。歷經亞洲金融危機和金融海嘯的衝擊，仍以金融服務業為產業支柱的香港，要保持作為國際金融中心的地位，需要廣闊的金融服務腹地，更需要與廣東整合，與內地市場整合。香港與內地尤其毗鄰的廣東加強合作，走向經濟一體化，是別無選擇的發展方向。

粵港合作聯席會議已經召開過十八次會議，簽署了經濟、民生、文化等大量合作協議，在中央政府的大力支持下，兩地透過CEPA率先基本實現服務貿易自由化，消除了香港服務業進入廣東市場的障礙，為落實全國與香港的服務貿易自由化起先導作用。粵港合作已經構建了良好的基礎，而且合作機遇無限，但兩地如何最大限度實現優勢互補、錯位發展，不可能完全由市場和企業來主導和實現。特首梁振英較早前接受新華社採訪時指出，面對日益激烈的國際競爭，香港特區政府在發展經濟方面必須放棄過時的「積極不干預」思維，適度有為地引導和配合企業。在粵港合作上，特區政府應確立主動發揮導向功能的思維，立足於適度配置資源，研究合作重點、合作模式、產業規劃，尤其是研究有效發揮政府功能，讓粵港經濟真正實現融合發展。(相關新聞刊A2版)

戴丑威脅受懲即興訟

稱違規收秘捐「雞毛蒜皮」 教界促港大「揸正嚟做」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)發動違法「佔領」、「佔中三丑」之一的香港大學法律學院副教授戴耀廷，早前接受了被指來歷不明的「秘密捐款」，港大校委會上月會議通過對戴耀廷作出三項懲處。戴耀廷昨日仍未肯認錯，稱他在處理「秘密捐款」一事並無違反規則，又質疑審核委員會批評他處理「秘密捐款」只是涉及一些「雞毛蒜皮」的程序及安排，稱「不符期望標準」之說欠缺法律基礎，更威脅稱倘自己受懲處，不排除會提出司法覆核。有教育界人士認為，港大不應被有關言論嚇倒，反而要「揸正嚟做」(見另文)。

包括香港文匯報在內的傳媒早前揭發：戴耀廷於2013年先後把4筆、合共145萬元的匿名捐款，分別轉交法律學院、人文學院及港大民意研究計劃，涉嫌用作推動違法「佔領」行動。港大校委會去年底決定將事件交予審核委員會調查，並於今年6月30日公開調查報告，指戴耀廷向大學轉介了多筆捐款，但他對提供捐款資料顯得抗拒，校方要求他交代捐款者的身份，他竟花逾6星期才提交一個人名作「捐款人」，不符合學者處理捐款的「預期行為標準」。

收錢偏離指引 或受三處分

報告又批評，戴耀廷的操守偏離捐款指引，如在向人文學院提供35萬元捐款，宣稱用作「信仰與法律」計劃，但最終卻用作聘請研究助理，為港大民研的所謂「佔中公投」工作，被指做法涉嫌利益衝突，在確保捐款應用在所報用途上亦屬失責。據了解，港大校委會在上月會議通過涉及捐款風波的教授作出處分，戴耀廷須接受校方三項懲處，包括不能擔任管理層職位、不得接受捐款和不可監督研究員，期限約數年。

涉事的戴耀廷昨日在一公開場合聲稱，由上月校委會會議至今，未收到正式函件通知，僅校長馬斐森曾致電提及概略，暫時無法回應。他認為，校方正在徵詢法律意見，「換轉我是校方，都會覺得先取得法律意見，再發正式函件，對校方是較穩陣的。」

他續威脅稱，倘正式函件結論不合理，他個人不排除會提出司法覆核，但目前仍言之尚早，「我要視乎具體內容，而且涉事的不是我一人，還有其他人，會不會採取司法覆核，一日未見具體函件，其實我們沒有任何確實的基礎說任何話，甚至說提出司法覆核也是言之尚早。」

稱用途符規定 拒絕不恰當

戴耀廷聲稱，自己在處理「秘密捐款」一事並無違反規則，他自己也無不恰當的事，「審計報告完全沒有質疑捐款用途……所有捐款用途均符合大學相關決定，包括了用於『民間全民投票』、港大法律學院舉辦學術會議，及一些有關法治教育的工作。」

戴耀廷宣稱，審核委員會批評他處理匿名捐款「不符期望標準」是欠缺法律基礎的，並非所有事情都只是涉及一些「雞毛蒜皮」的程序及安排(見表)，又不忘為其「老友」、在校委會報告中被批評在接收戴耀廷30萬元捐款時「不符期望標準」的港大法律學院前院長陳文敏辯護。

賴報告未講清 死撐陳文敏

他聲稱，有人利用「秘密捐款」事件打擊陳文敏，背後的「政治考量」是「路人皆知」，「陳教授(陳文敏)有些事情沒有與秘書溝通，其實都是有溝通，只不過不是立即告訴予秘書，這就是『不符合期望』。那期望是由誰定？怎樣定？根據什麼準則定呢？似乎報告沒有完全講清楚。」對於「港大畢業生議會」上周就委任副校長事件的投票，戴耀廷稱雖無約束力，但「道德力強大」，校方應該「慎重考慮」。



戴耀廷(左三)昨日仍未肯認錯，還辯稱他在處理「秘密捐款」一事並無違反規則。左一為陳健民。資料圖片

戴耀廷「佔中」賬目答問實錄

記者問：戴耀廷答

問：戴教授，請問何時會交代「佔中」數目？
戴：我都答唔到具體(日期)……只能夠我會盡快。

問：有無預計過最快幾時公佈？
戴：我諗……月底、下個月頭啦，但這是我純粹希望，未可肯定講到，希望佢哋(核數師)盡快(完成報告)。整個「佔中」的捐款、(金錢)應用，都由我哋核數師負責。整個核數報告講唔到實幾時(有)，但我哋已經交晒咗資料，做到個數畀核數師睇。咁就……佢哋話需要啲時間睇，我哋都係話盡快做啦，因為都好多人關心啲。

咁因為成個「佔中」運動唔係係我哋自己就即時完結咗，雖然我哋進入咗比較低調狀態，咁都係去到「6·18」立法會否決咗個(政改)方案，咁我哋先係完成晒成個「佔中」嘅計劃行動。

因為我哋見到最後嗰點就係立法會否決咗(政改方案)啦，成個政改過程過咗啦，所以我哋先至係叫做所謂「埋數」啦。因為仲有變數啲嘛，如果立法會唔否決，假設唔知點樣有個談判出嚟，跟住有個方案出嚟，我哋仲要搞個第二次全民投票啲嘛，所以我哋仲係KEEP住啲嘢，咁就直至知道啦，唔會再有任何變數，再有任何進一步嘅工作啦，咁所以我哋

嚟「6·18」之後，先至可以講係正式嘅「埋數」囉。

咁所以依家講緊啲好短嘅時間，我哋做咗，好快咁就交畀核數師，等核數師最後做返個報告，咁我哋都希望可以盡快啦。

問：咁依家有冇統計到(「佔中」)用咗幾多錢？
戴：咁我就唔係管數嘅，所以有啲嘢，我哋印象就唔係好準確。我諗，都係等個報告出嚟先啦。

問：戴教授，咁你頭先話份審計報告有講到你干犯咗邊條條例，咁係咪即係話你覺得用港大接收捐款係有問題？
戴：其實你睇返個審計報告，係完全無質疑呢個捐款嘅用途，即係所有捐款係完全符合大學嘅規定，包括咗係民間全民投票，同埋港大法律學院用啲捐款去舉辦咗個學術會議，同埋做一啲有關法治教育嘅工作，呢啲係完全無被審計報告提出話呢啲捐款嘅用途係出問題。

其實所有嘅嘢，係涉及一啲好雞毛蒜皮嘅、程序上嘅一啲安排，咁就話係唔符合期望。呢啲係講緊陳教授(陳文敏)有啲嘢有話畀秘書知，咁其實都係有話到，只不過唔係即時畀佢秘書知，咁就話係唔符合期望。咁個問題係邊個定呢？點樣定呢？點樣係咁定呢？似乎個報告都係完全講唔清楚。

整理：記者 鄭治祖



黃均瑜表示，除非戴耀廷把事件和盤托出，否則公眾很難信服。

香港文匯報訊(記者 甘瑜)對於「佔中三丑」之一的戴耀廷聲言，會考慮就港大對他的懲處提出司法覆核，教聯會會長黃均瑜昨日在接受本報訪問時形容，「他讀法律的，最擅長這些。」他認為，校方不應被這樣的說法嚇倒。

黃均瑜：須和盤托出服眾

黃均瑜坦言，香港社會都看到「秘密捐款」的問題只是冰山一角，「背後是否有『黑金政治』的問題呢？到現在仍然未知。違法『佔中』捐款的流向，也未有交代。」就戴耀廷宣稱自己沒有干犯任何規例，黃均瑜則表示，很多被指有罪的人，都會說自己無辜，但以大家目前所知的資訊，除非戴耀廷把事件和盤托出，否則公眾很難信服。

張民炳：港大勿被威嚇

教育政策關注社主席張民炳亦指出，港大不應被有關言論嚇倒，反而要「揸正嚟做」，「港大要是其是、非其非，而且我覺得有關事件不應該拖太久，校方應盡快處理並作出決定，好讓事件結束。」

對於戴耀廷認為自己無犯規，他認為，港大的調查報告指戴耀廷的行為「不符預期標準」，證明他應該是做錯了一些事情，「港大應該更明確地說他做錯了什麼，然後按此去採取行動。」

教育評議會主席蔡國光則認為，港大有其法律顧問，假如校方最後決定懲處戴耀廷，相信是建基於足夠的理據去執行，「其司法覆核會否被接受，就不得而知。」

他坦言，大學處事本來就很容易陷入條文之爭，有關事件牽涉到法律系的人，而且又有「很多關注」，大學在處理事務上會有很多複雜情況，也相信有關情況會越來越多，校方須謹慎處理。

「犯罪的人常說自己無辜」

拖「賬」新藉口：否決政改始「埋數」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)違法「佔領」行動結束將近1年，所謂「和平佔中」在行動前承諾公開的財政報告，至今仍然無影無蹤，更屢次被傳媒揭發賬目混亂，並涉及多筆來歷不明、去向不明的大額捐款。

「佔中三丑」的戴耀廷、陳健民昨日在一公開活動上再被記者追問違法「佔中」賬目時，戴耀廷再次大玩語言偽術，否認拖延交代賬目，更突然辯稱違法「佔領」行動不是在「三丑」「自首」後已完結，而是在立法會6月中否決政改之後才真正「埋數」。他稱，目前核數程序已接近尾聲，期望最快下個月可以公開報告。

「有備而來」希望下月交代

戴耀廷、陳健民過去數月出席公開活動時，屢次被記者質問何時公佈「佔中」賬目，但他們每次都未能

給予公眾一個清晰的交代。拖延至今將近1年，他們昨日再次出席公開活動，再次遇上同樣問題，但今次卻顯得是「有備而來」。在活動進行期間，有記者按捺不住詢問戴耀廷有關違法「佔中」賬目問題，戴耀廷當時未肯回答，只稱：「『佔中』賬目問題，活動完結後才一次過交代。」

在活動結束後，記者們再次追問違法「佔中」賬目問題，只見陳健民站在一旁，全程交由戴耀廷回應。戴耀廷聲稱，目前仍未有具體日子，會盡快向公眾交代，希望本月底或下月初可完成賬目報告。

他並把賬目問題再次推卸至核數師身上，「整個『佔中』的捐款、(金錢)應用都由核數師負責。整個核數報告不能說何時完成，但我們已經交齊資料，『做了個數』讓核數師看。核數師需要些時間研究，

我們都希望可盡快完成，因為都有很多人關心。」

戴耀廷再次否認拖延交代賬目，並突然提出有別於過往的「新說法」，稱違法「佔中」並非在他們「自首」後開始計，而是在政改方案被否決後才開始「埋數」。

「『佔中』行動不是我們『自首』後就即時完結。雖然我們後期進入了較低調的狀態，但仍要到『6·18』立法會否決了(政改)方案，我們才算是完成了整個『佔中』計劃的行動。」

他稱，在這麼「短」的時間內把所有賬目交代予核數師，希望他們也可以盡快完成最後報告。至於被問及現時有否為「佔中」統計花了多少金錢，他則推諉稱，「我不是『管數』的，所以我對這都不是很有印象。我想都是等報告完成才公佈。」